

## 更好地统筹经济高质量发展与城市内涵式发展

## 杭州:给世界一个锦绣繁华的人间新天堂(上辑)

张 留

最忆是杭州,在翻开新的一页。

世界的目光,又一次聚焦到杭州——这座中国第三次举办亚运会的城市。

从G20杭州峰会到亚运会,杭州在世界舞台中央实现的每一次跨越,归根到底都是“四个杭州、四个一流”掌舵领航、举旗定向的结果:“杭州不应当仅仅是浙江的杭州、中国的杭州,也应当是亚洲的杭州、世界的杭州”“世界一流的标准,世界一流的业绩,世界一流的胸襟和气魄,世界一流的现代化国际大都市”。

在“四个杭州、四个一流”目标的牵引下,杭州独特韵味、别样精彩,在全省的龙头地位不断巩固,在全国的战略地位日益提高,在国际的知名度和影响力持续提升。这个奋进中的杭州,是处在由特大城市向超大城市晋级升档的关键临界点的杭州,是努力以“城市之窗”展现“中国之治”的杭州,是努力奉献给世界一个锦绣繁华的人间新天堂的杭州,是努力成为中国走向世界舞台中央的城市典范的杭州。

站上临界点  
在锚定一流标准中  
展现头雁担当

在中国城市坐标系中,杭州城市能级正在快速跃升。

中国科学院院士房建成感受受到了一股上升力,他从北京来到杭州,成为极弱磁场国家重大科技基础设施项目总设计师、首席科学家。他给杭州带来的,还有4个交叉研究平台、两个产业创新中心,以及1200人规模的研究、教学和产业化队伍。

这些人才,成为了涌入杭州的万千人才中的一分子。过去二十年,杭州成为国内人口增长最多的城市之一。人口的快速涌入说明,杭州已经不是原来的杭州,而是顺势开启、热情拥抱着“大杭州时代”,城区常住人口即将突破1000万人,迎来了从特大城市向超大城市晋档升级的关键临界点。

临界点的到来并不意外。20年来,在“八八战略”的指引下,浙江大地发生了全方位、系统性、深层次的精彩蝶变。省会城市杭州,更是遵照“构筑大都市、建设新天堂”的嘱托,让这20年成为了杭州历史上发展速度最快、发展质量最高、发展协调性均衡性最好、社会变革最深刻、人民群众获得感幸福感最强的时期。

“跃升”“提高”“第一”等关键词,定格了杭州在锚定一流标准中展现的头雁担当。

在全国城市坐标系中不断跃升。杭州在全球科技创新集群中的排名跃升第14位;地区生产总值距离2万亿元已是临门一脚,今年有望成为全国第8个进入“2万亿元俱乐部”的城市;上市企业数量跃居全国第4位;一般公共预算收入居全国第5位……

对全省全国的战略地位日益提高。今年1—8月杭州实际利用外资创历史新高,达82.72亿美元,同比增长53.13%,实际外资总量达到全省的48.74%;杭州科学论文和PCT申请

量,分别占全球0.8%和0.7%……

在细分领域的领头优势越来越明显。杭州人才净流入率连续多年位居全国第一;数字经济领跑全省全国,入选“中国民营企业500强”的杭州民企数量连续20年蝉联全国第一;是全国唯一的幸福示范标杆城市;入选国家首批营商环境创新试点城市之一……

跃升的背后,是杭州以“城市之窗”展示“中国之治”的担当与自觉。即将晋级超大城市的杭州,形态丰富、结构多元,既有沿海平原也有内陆山区,既有发达的城区也有相对欠发达的乡村,既有一定规模的国有经济也有充满活力的民营经济,既有厚重的文化底蕴也有新兴的数字经济,既有大量世居的老杭州人也有融合集聚的新杭州人,在我国城市体系中具有较强的说服力和传播力。特别是杭州第19届亚运会上,杭州“举办亚运会、建设大都市、推进现代化”的成果将接受全世界检阅,具有非同寻常的意义。极速跃升中的杭州,充分展现了鲜明标识和独特魅力。

杭州这只头雁发展得好,不仅会对全省全国产生示范引领效应,而且将成为中国特色社会主义现代化的重要城市代表,在国际社会上具有很强的说服力和传播力。特别是杭州第19届亚运会上,杭州“举办亚运会、建设大都市、推进现代化”的成果将接受全世界检阅,具有非同寻常的意义。极速跃升中的杭州,充分展现了鲜明标识和独特魅力。

塑造新优势  
在厚植特色优势中  
打造标志成果

站上临界点,杭州不断擦亮创新活力之城,充分展现杭州的鲜明标识和独特魅力。

数字经济稳步增长,投资结构优化、新设市场经营主体大幅增加……一桩桩一件件,都是今年上半年杭州高质量发展的生动截面。在这当中,发达的数字经济,是杭州极具辨识度的标签。

目前,杭州数字经济核心产业增加值占地区生产总值近30%,明显高于全国和全省平均水平。今年上半年,以信息传输、软件和信息技术服务

业为主体的营利性服务业增加值增长10.5%。

澎湃的数字动能源于杭州较早驶入数字经济的跑道。杭州是国家自主创新示范区、国家新一代人工智能创新发展试验区、国家人工智能创新应用先导区,在整个城市发展战略的催化下,杭州各地都将数字经济作为发展重点,成为全国数字经济第一城,涌现了一批在全国乃至全球具有竞争力的龙头企业。

从阿里巴巴、网易到新华三,许多细心的人会发现,今年杭州市政府签订战略合作协议的数字龙头企业,多了一家新华三。

8月18日,杭州市政府与新华三集团达成战略合作,将共同发展总部经济。“我们将围绕落实三个‘一号工程’,为杭州数字经济创新提质作出应有的贡献。”紫光股份董事长、新华三集团总裁兼首席执行官于英涛介绍,如围绕落实好数字经济创新提质“一号发展工程”,将以位于萧山的图灵小镇新华三AIGC(生成式人工智能)创新中心建设为抓手,在杭州打造算力产业新集群。

新华三或是杭州下一个千亿级总部经济企业,这家新的龙头企业蕴含了杭州数字二次攀登的方向。杭州将推动数字经济核心产业创新提质,以数字融合理念积极构建智能物联、高端装备、生物医药、新材料、绿色能源“五大产业生态圈”,高水平重塑全国数字经济第一城。

挖掘后发潜力,释放高质量发展新动能。

教育、科技、人才是全面建设社会主义现代化国家的基础性、战略性支撑。杭州正以更大的魄力、更强的决心推进创新强市、人才强市首位战略,做到市本级每年新增财力的15%以上用于科技投入、全市财政科技支出年均增长15%以上,率先转入更高水平创新驱动发展轨道,加快实现高水平科技自立自强。

目前,杭州围绕争创综合性国家科学中心这个总引擎,正举全市之力推动城西科创大走廊高质量融合发

展,构建以国家实验室为龙头的新型实验室体系,全力突破一批“从0到1”的关键核心技术。围绕打造科技成果转移转化首选地,深入实施科技成果转移转化“145”行动,扎实推进国家科创金融改革试验区建设,组建规模超3000亿元的“3+N”产业基金集群,推动“科技—产业—金融”良性循环,力争未来5年实现技术交易额、新产品产值总和超万亿元。

提升一座城  
在推进共同富裕中  
建设人民城市

创新开展产业园区嵌入式幼儿园、适老化改造服务项目列入民生实事,加快推行幼儿园托育……

这些年来,杭州坚持“富口袋”和“富脑袋”并重,成为全国唯一的幸福示范标杆城市。锚定“共同富裕跑道”,杭州围绕“办好一个会、提升一座城”,满足人民群众的多元化需求,努力在探索共同富裕和现代化路径上取得更多标志性成果,当好缩小“三大差距”的探路者,不断打开向上成长和全面发展通道,使美好生活处处可见、人人可及、时时可感,持续擦亮“中国最具幸福感城市”金名片。

先行示范做大“蛋糕”,充分调动数字经济、民营经济、乡村旅游等量大面广的“共富基因”。

杭州作为数字经济第一城,为有梦想的人提供更强的“造梦能力”,成为年轻人眼中的梦想之城。在蓬勃兴起的新经济中,杭州平均薪酬位居全国第四,人均存款位居全国第三,人均消费支出全国第一。而根据相关机构数据,杭州高收入家庭数,也仅次于北上广深,位居全国第五。

在乡村,大量民营企业纷纷与村集体共建强村公司,打造村企共享的新型市场主体,壮大村集体经济、带动村民增收致富,一场“以工哺农”的新实验正在渐次展开。如在萧山区,广袤乡村涌动着新趋势:传化在浦阳镇启动共同富裕乡村示范点建设、万向在义桥镇启动生态系统和生物多样性恢复项目、恒逸在衙前镇推进乡村产业园……发展理念、现代产业、社会力量等资源要素被引入乡村,推动集体经济从“保底型”向“发展型”转变。2022年,杭州城乡居民收入比为1.71,较上年缩小0.04,自2013年起已连续10年呈缩小态势。

共同富裕不仅仅是总量富裕,做大“蛋糕”更要分好“蛋糕”。

公共服务是人民群众对共同富裕感受最直接、需求最迫切的领域。近年来,杭州围绕人的全生命周期多元化需求,在解决群众急难愁盼问题上谋划突破性进展,让幼有善育、学有优教、病有良医、老有颐养、住有宜居、劳有厚得、弱有众扶。

新的民生供给体系正在形成——

以公共服务提升优化最普惠的民生,杭州正在率先建成都市圈、省域、市域、城区4个“1小时交通圈”,确保每个“星城”都有名校覆盖,建立15分钟居家养老服务圈,在推进共享优质服务上补短板、促均衡、兜底线,全面小康成色十足。

以扩中提低为导向构建橄榄型社会结构,杭州正深入实施居民收入和中等收入群体“双倍增”计划,持续加大社会救助、社会保险、社会福利投入力度,打造“善城杭州”慈善品牌,构建完善初次分配、再分配、第三次分配协调配套的基础性制度体系。

以“一老一幼”为重点推进公共服务优质共享,杭州正扎实推进老年友好型社会和普惠托育服务体系集成改革,实施鼓励生育配套支持政策,着力在解决群众急难愁盼问题上取得更大实效。

以协调均衡为要求推动城乡一体化发展,杭州正采取超常规举措推动西部山区跨越发展,深化“千万工程”建设新时代美丽乡村实践,大力推进农文旅、一二三产业融合发展,打造全域美丽“大花园”。

江南忆,最忆是杭州。走过千百个春秋,杭州始终承载着世人对江南意象的无限赞誉和对人间天堂的无限憧憬。进入“举办亚运会、建设大都市、推进现代化”的重要窗口期,杭州正向世界奉献一个锦绣繁华的人间新天堂。

